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         REPUBLICA DE CHILE 
MUNICIPALIDAD DE RENAICO 
      SECRETARIA MUNICIPAL 
 
 

ACTA Nº1 
 
 
                     SESION ORDINARIA DEL CONCEJO MUNICIPAL 
 
 
DIA   : 07 de Enero del 2014. 
HORA                       : 10:00 horas en dependencias del CESFAM de Renaico.  
ASISTENCIA          : Incompleta 
PRESIDE          : Preside el consejo el Sr. Alcalde, actuando como Secretario 
Municipal  y del Concejo y Ministro de Fe Don Gustavo Chávez Sepúlveda.  
  
 
A la hora señalada se declara abierta la sesión y se procede con la tabla de hoy. 
 
Sr. Alcalde: En el nombre de Dios damos inicio a citación ordinaria Nº1 
 
 TABLA: CITACION ORDINARIA Nº 1 
 
1. Acuerdo para aprobar, acta ordinaria Nº 37,38. 
2. Correspondencia  Recibida y Despachada. 
3. Cuenta Sr Alcalde. 
4. Entrega de Modificación Presupuestaria Municipal Nº 1  
5. Acuerdo para aprobar, Suplementacion Presupuestaria Cesfam 2013. 
6. Acuerdo para aprobar, Modificación  Presupuestaria Cesfam 2013. 
7. Acuerdo para aprobar,  la Postulación de Proyecto “Construcción Cancha 

Recreativa Pasto Sintético, Comuna de Renaico”, por un monto de$ 
76.771.000.- al Fondo Regional de Iniciativa Local al Gobierno Regional. 
Cualquier diferencia existente será cubierta totalmente por la Municipalidad.  

8. Acuerdo para aprobar, compromiso de Mantención y Operación del Proyecto 
“Construcción Cancha  Recreativa Pasto Sintético, Comuna de Renaico” 

9. Acuerdo para aprobar, designación de concejal, para formar parte de 
Asociación con Alcalde Mapuche. 

10. Puntos Varios. 
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Sr. Alcalde: Acuerdo para aprobar, acta ordinaria Nº 37. Queda pendiente por 
observaciones. Acuerdo para aprobar, acta ordinaria Nº38, Sra. Elcira Morales 
 
Sra. Elcira Morales: De acuerdo 
 
Sr. Alcalde: Carolina Matamala 
 
Sra. Carolina Matamala: De acuerdo 
 
Sr. Alcalde: Sra. Yamilet Fonseca 
 
Sra. Yamilet Fonseca: De acuerdo 
 
Sr. Alcalde: Sr. Patricio Belmar 
 
Sr. Patricio Belmar: De acuerdo 
 
Sr. Alcalde: De acuerdo 
 
Sr. Secretario Municipal: Punto N°1, por 5 votos hay Acuerdo para aprobar Acta 
Ordinaria N°38, se procede a las firmas 
 
Sr. Alcalde: Punto N°2Correspondencia Recibida y Despachada  
 
Sr. Secretario Municipal: Tengo el certificado médico de Claudio Vítale del día 31 
de diciembre, también traje Modificación de Presupuesto del CESFAM y una 
Suplementacion del mismo  
 
Sr. Alcalde: Punto N°3 Cuenta del Alcalde, bueno hemos sostenido reuniones 
internas, también hemos sostenido reuniones con las juntas de vecinos en distintos 
sectores, donde la mayoría tiene crisis hídricas, estamos hablando de Tolpan, el 
Almendro, Labrador y San Rafael y en estas reuniones nos acompañaron de la 
empresa Forestal Mininco. 
 En relación a la electricidad que tiene Tijeral, también vamos a hacer llegar esas 
reuniones hoy día se está apoyando con un camión aljibe exclusive para ellos 
además de un segundo camión que son para otros sectores, Renaico tendría dos 
camiones distribuidores de agua potable que anda para Huelehueico, San Gabriel, 
Venecia, Labrador, y el Almendro. El día de hoy tenemos una planta 
potabilizadora de agua que vendría a través de obras hidráulicas y creo que vamos 
a proceder a la instalación técnica que estaría en el rio Vergara, eso es lo que hemos 
hecho hasta ahora.  
Punto N°4 Entrega de Modificación Presupuestaria N°1, va a quedar pendiente. 
Punto N°5 Acuerdo para Aprobar Suplementacion Presupuestaria CESFAM año 
2013  
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Sr. Secretario Municipal: Lo que pasa es que don Carlos me entrego una 
Modificación y una Suplementacion, de $32.000.000 y de $15.000.000 entonces el 
supuestamente se equivocó y dejo nula la de $32.000.000 por eso me las entrego 
hoy día, por eso las fechas son de diciembre, él me dijo que había conversado con 
las partes pertinentes en el tema, sería bueno que el próximo concejo el venga a 
explicar esto mismo  
 
Sra. Yamilet Fonseca: Podría haberla pasado el 31  
 
Sr. Secretario Municipal: Independiente él está modificando una y la entrega de 
diciembre no va a hacer valida  
 
Sr. Elcira Morales: Son presupuestos del 2013 y él no puede, porque estamos a 
2014 
 
Sr. Secretario Municipal: Yo recién baje donde él y me dijo que había un error en 
los montos por eso no se habían aprobado antes  
 
Sr. Alcalde: Don Carlos lo mandamos a llamar porque hay algunas dudas 
referentes a aprobar la Suplementacion Presupuestaria CESFAM 2013  
 
Carlos (CESFAM):De un principio yo le había enviado a Gustavo una 
Suplementacion de $32.000.000 el problema es que viene mal informada por que 
esa correspondía a $15.000.000 como Suplementacion, el problema es que viene 
mal informada  porque correspondía a $15.000.000 como Suplementacion y 
17.000.000 como Modificación ahí están los $32.000.000  
 
Sra. Carolina Matamala: Lo que nos llama la atención don Carlos es la fecha, 
porque dice acá 9 de diciembre si eso se puede considerar porque ya no están 
considerando el presupuesto 2013 
 
Carlos (CESFAM): Esa modificación yo la hice en diciembre, el decreto yo lo hice 
con fecha de diciembre, el acuerdo va a ir con fecha que se tomó después, son 
montos de diciembre  
 
Sr. Elcira Morales: Nosotros tenemos que corroborar si están las fechas  
 
Carlos (CESFAM): Si gustan les pasó los decretos 
 
Sra. Carolina Matamala: El próximo concejo tenemos que aprobar ahora 
solamente, se nos está informando y queríamos tener mayor información respecto 
a la fecha  
 
Carlos (CESFAM): Las Modificaciones se hicieron en diciembre 
 
Sra. Carolina Matamala: Hechas y gastadas las platas, me imagino  
 
Carlos (CESFAM): Claro Sobre todo SOME, por eso tuve que modificar el 
presupuesto  
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Sra. Carolina Matamala: Como está el tema del presupuesto 2013 alcanzaron bien 
 
Carlos (CESFAM): Ahora si ustedes me preguntan cuánta plata nos quedó 
justamente eso está en $4.000.000 para el 2014 
 
Sra. Carolina Matamala: Saldo inicial 
 
Carlos (CESFAM): No como saldo inicial de caja nosotros dejamos $20.000.000  
 
Sra. Carolina Matamala: Para cancelar las remuneraciones 
 
Carlos (CESFAM): No tenemos problemas, el problema va a ser cuando paguemos 
honorarios  
 
Sra. Carolina Matamala: Porque 
 
Carlos (CESFAM): Porque no tenemos recursos, el problema de los honorarios va 
a ser en urgencia porque no hay recursos  
 
Sra. Carolina Matamala: De acuerdo a la contratación de funcionarios no están 
pasados  
 
Carlos (CESFAM): No sé a mí no me han dado ninguna información, esa parte la 
ve el jefe del servicio 
 
Sra. Elcira Morales: Alcalde qué medidas va a tomar usted ahí, para tratar de 
cuadrar, si no nos va a seguir produciendo deudas, yo creo q aquí Alcalde hay 
gente que está todo el día sentada y usted va a tener que tomar medidas Alcalde en 
educación tenemos una tremenda deuda en plata y en Salud puede pasar lo 
mismo, se lo decimos para que lo sepa 
 
Sr. Alcalde: Perfecto  
 
Sr. Patricio Belmar: Seguir con el mismo tema que dice la señora Elcira que dice 
que hay gente sentada que no hace bien su trabajo, yo creo que hay que acercarse y 
decirle a la gente que haga su pega y dar nombres, por ejemplo hace un mes y 
medio una señora ingreso una carta en la oficina de partes, una señora de Rigüe en 
la cual hace un mes atrás presento un reclamo a un funcionario de la 
Municipalidad en la cual no se ha respondido y debería haber sido leída en 
concejo, yo voy a traer la carta para dar nombre y apellido Sra. Elcira y no 
comparto que no de nombres y con respecto a la deuda de $200.000 quedamos de 
solicitar un concejo extraordinario en la cual no se ingresó ese oficio y podía 
hacerlo usted o yo, cualquiera de los concejales y no se hizo, yo les voy a pedir que 
formemos una comisión fiscalizadora como cuerpo colegiado hace más de un año 
para ver el tema de educación y del CESFAM y nada, y yo creo que esto es un 
concejo serio y cuando mencionemos algo lo hagamos con nombre y apellido. Yo 
voy a traer la carta y creo que en la Municipalidad está pasando lo miso que en la 
administración anterior, si un apersona ingresa una carta tiene que ser leída 
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Sr. Secretario Municipal: Depende de a quien vaya dirigida la carta, si va dirigida 
al Alcalde, no se lee en concejo, si dice Juan Carlos Reinao y concejo, se lee en el 
concejo  
 
Sra. Elcira Morales: Si tú quieres hacer una citación, tienes todos los derechos para 
sacarnos la firma nosotros 
 
Sr. Patricio Belmar: Pero señora Elcira la otra vez cite a una reunión de comisión 
en la cual no llego ninguno concejal, excepto Felipe Pino que se excusó, entonces 
de que estamos hablando  
 
Sr. Alcalde: Punto N°7 Acuerdo para aprobar,  la Postulación de Proyecto 
“Construcción Cancha Recreativa Pasto Sintético, Comuna de Renaico”, por un 
monto de $ 76.771.000.- al Fondo Regional de Iniciativa Local al Gobierno Regional. 
Cualquier diferencia existente será cubierta totalmente por la Municipalidad. 
 
Sr. Secretario Municipal: Alcalde, el otro acuerdo que paso la otra vez de que era 
de la misma empresa constructora  
 
Sra. Elcira Morales: Si lo que pasa es que hubo una observación del Gobierno 
Regional por el nombre que decía construcción de cancha pasto sintético, entonces 
había algo que cambiar y pasar de nuevo el acuerdo  
 
Sr. Alcalde: Sra. Elcira Morales 
 
Sra. Elcira Morales: De acuerdo 
 
Sr. Alcalde: Carolina Matamala 
 
Sra. Carolina Matamala: De acuerdo 
 
Sr. Alcalde: Sra. Yamilet Fonseca 
 
Sra. Yamilet Fonseca: De acuerdo 
 
Sr. Alcalde: Sr. Patricio Belmar 
 
Sr. Patricio Belmar: De acuerdo 
 
Sr. Alcalde: De acuerdo 
 
Sr. Secretario Municipal: Punto N°7, por  5 votos hay Acuerdo para aprobar la 
Postulación de Proyecto “Construcción Cancha Recreativa Pasto Sintético, Comuna 
de Renaico”, por un monto de $ 76.771.000.- al Fondo Regional de Iniciativa Local 
al Gobierno Regional. Cualquier diferencia existente será cubierta totalmente por la 
Municipalidad. 
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Sr. Alcalde: Punto N°8 Acuerdo para aprobar, compromiso de Mantención y 
Operación del Proyecto “Construcción Cancha  Recreativa Pasto Sintético, Comuna 
de Renaico”, Sra. Elcira Morales 
 
Sra. Elcira Morales: De acuerdo 
 
Sr. Alcalde: Carolina Matamala 
 
Sra. Carolina Matamala: De acuerdo 
 
Sr. Alcalde: Sra. Yamilet Fonseca 
 
Sra. Yamilet Fonseca: De acuerdo 
 
Sr. Alcalde: Sr. Patricio Belmar 
 
Sr. Patricio Belmar: De acuerdo 
 
Sr. Alcalde: De acuerdo 
 
Sr. Secretario Municipal: Punto N°8, por  5 votos hay Acuerdo para aprobar 
compromiso de Mantención y Operación del Proyecto “Construcción Cancha  
Recreativa Pasto Sintético, Comuna de Renaico”, Sra. Elcira Morales  
 
Sr. Alcalde: Punto N°9 Acuerdo para aprobar, designación de concejal, para 
formar parte de Asociación con Alcalde Mapuche. 
 
Sr. Patricio Belmar: Me gustaría Alcalde sugerir dejar este punto para el próximo 
concejo 
 
Sr. Secretario Municipal: Cuando estén presentes todos los concejales entonces 
 
Sr. Alcalde: Punto N°10 Puntos Varios, adelante señora Rebeca  
 
Rebeca Sepúlveda: Que bueno que esta el Alcalde, voy a tomar el primer punto es 
sobre mi enfermedad ya he venido a reclamar dos veces y no se me está dando la 
atención que yo necesito, ingresamos con la señora Elcira me trajo de urgencia el 
día de paro, aquí está la fotocopia del doctor Zamora, que estuve el año pasado en 
terapia y esta concejo no ha hecho nada por ayudarme, ese es el primer punto. 
Segundo punto yo escuche a don Patricio Belmar, que entro una carta de una 
persona de Rigüe, como la persona es tan importante para él, creo que yo también 
pertenezco a la Comuna de Renaico, yo envié dos cartas el año pasado y de hecho 
de la única persona que he recibido respuesta de esta carta es del Alcalde, el resto 
de los concejales ninguno respondió a la carta, así que si estamos hablando de ética 
a todos los concejales, esto también es ética y lo hice formal y por un protocolo y no 
se cumplió, y yo no soy cualquier persona, soy igual que ustedes y soy ciudadana, 
ustedes fueron elegidos por la gente por l mayoría de votos, están aquí para 
defender los derechos de las personas y no porque al Alcalde, si lo he pasado a 
llevar en varias ocasiones, él se hizo el tiempo y me la mando pero ustedes no lo 
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hicieron y eso me molesta porque ustedes son de la Comuna y debieran haberme 
respondido estas dos cartas que tengo aquí que no las respondieron  
 
Sra. Carolina Matamala: Rebeca si me permite, en el concejo que usted vino, 
nosotros le explicamos que la carta se dejó a disposición de este concejo y del 
Municipio  se iba  a responder en forma unificada, es decir la Municipalidad iba a 
dar respuesta 
 
Rebeca Sepúlveda: Si Carolina pero hay una carta que dice de cada concejal pero 
yo solo tengo una carta que es la del Acalde, segundo tengo una boleta Municipal 
de una cuenta de agua de $53.000, que hay una persona que está cuidando esa sede 
esa sede se arrienda se cobran $20.000 por noche el fin de semana y esa persona 
tiene que pagar el agua, que don Mario Venegas le regalo $20.000 para que pagara 
el agua, porque no pudo hacer convenio porque esta boleta pertenece al Municipio, 
esta persona tiene tres hijos, entre ellos un lactante y don Juan Carlos sabe de quién 
estamos hablando y él se comprometió en la campaña después de terminar de 
haberle dado una media agua más grande para que pudiera vivir máscómoda con 
sus hijos y hasta el minuto a esas personas no se les ha ayudado, ni siquiera con 
una caja de mercadería, él no tiene un sueldo tiene una ficha de protección social 
de mil y tantos puntos, es vulnerable y no corresponde lo que están haciendo, la 
asistente social Susana Muñoz la trato muy mal y le dijo que plata no había, pero 
que últimamente Susana se ha pasado para tratar mal a la gente, aquí está la boleta 
si quieren verla  
 
Sra. Elcira Morales: Conversaron con la presidente de la Junta de Vecino  
 
Rebeca Sepúlveda: Si se supone que colocaron Indemnizaciones y se pagaron la 
luz y el agua y no se puede hacer el convenio porque está extendido al Municipio, 
el Municipio aporta la mitad de la cantidad de plata me dijeron en agua Araucanía 
 
Sra. Carolina Matamala: Quien es la persona  
 
Rebeca Sepúlveda: Johana Cabrera. Lo último me presente en la Araucanía de la 
República, entre eso voy a hacer un acotamiento encontré, no entiendo a Miguel 
Burgos y no entiendo porque lo está haciendo, y quiero que me lo explique, ese día 
yo hice dedo a las cinco de la mañana para ir Temuco a infiltrarme, en el bus iban 
cinco persona de Renaico y a esas cinco personas las fueron a dejar en la 
ambulancia a Angol y yo tuve que hacer dedo para irme hasta Collipulli para 
poder pagar mi pasaje, para llegar a la hora al hospital, y que estaba con Edwin ese 
día en la Contraloría , cuando fui a entregar este documento, que encuentro que 
todos los concejales que están aquí sin desmerecer la educación que tengan, como a 
mí se me a descalificado por mi educación yo no los voy a hacer, encuentro que las 
bases del concurso de este CESFM es una risa, es una burla para contratar a una 
persona que haga aseo en el servicio, y se pasan a llevar todos los derechos de los 
profesionales que están aquí, esto lo dice la ley, porque tuve que leer la ley, dice la 
ley que don Andrés psicólogo, no puede hacer el test psicológico a cualquier 
persona que venga a trabajar a este CESFAM, porque no está contratado, no está  a 
planta, él está a contrata, segundo ningún empleado que está a contrata puede 
estar de Ministro de fe, que fui a hablar con Katy Guzmán y Sandra Meri, es una 
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falta de respeto, no lo digo por usted Alcalde, si no que el concejo a leer estas 
bases, estas bases una persona de cuarto básico sabe que es una basura, con solo 
leerlas, tengo las bases de Victoria que estas si son unas bases, y cuando yo trabaje 
en la administración de la señorita Ivonne Morales, aquí nunca se hizo 
discriminación, primero los títulos, valían los títulos de las personas, y no se lo 
digo a usted Alcalde si no al concejo, las cosas se hacen serias, y se firman cosas 
con gente que este a la altura y Miguel Burgos no está a la altura por dos cosas, una 
porque a mí me ha negado la atención medica usando su nombre, segundo Tomas 
de la Masa me ha faltado el respeto en varias ocasiones y como él es CORE, él no 
debe tener ningún cargo dentro del CESFAM, excepto siendo dentista eso dice la 
ley, y quiero respuesta del señor Belmar de mi carta que venía dirigida a todo el 
concejo, usted está exento de la carta porque usted me la mando, y el plazo del 
concurso de la Escuela Nobel Gabriela, no sé cuándo se va a efectuar, el cargo de 
director del DAEM, no sé cuándo se va a realizar, porque tengo entendido que don 
Mario está vigente como Director y se están pagando dos sueldos. Lo otro que me 
preocupa a mí en este concejo y que quede claro la Carolina Estiben, como lo 
investigue yo espero ustedes lo hagan porque para eso están, que no se les olvide 
que el Gobierno de Chile a ustedes les paga un sueldo nada menos de $700.000 
para que ustedes hagan su pega, segundo don Mario Vergara tiene título de 
economía pero no tiene su cartón, y no entiendo porque está ganando un sueldo 
arriba de un millón de pesos, cuando el profesional del Municipio tiene su titulo 
colgado y que si merecen ganar más que ese sueldo, y el debiera estar ganando 
$600.000 porque está entrando recién, nada mas Alcalde quiero respuesta clara y 
también de los concejales, Alcalde yo le pido perdón por faltarle el respeto y lo 
reconozco, pero yo no quiero volver a ir a la Contraloría, a acusar, y en el CESFAM 
hay gente que no debiera estar, porque están todo el día de pierna encima, no se 
sus nombres pero se reconocerlos, y aquí don Carlitos decía que faltaba plata, pero 
aquí hay gente que se les está pagando y no hacen bien su pega, y eso lo 
conversamos en campaña, tu dijiste que ibas a contratar gente idónea que estuviera 
en su lugar y no lo hiciste Juan Carlos, tienes 15 personas pero dos o tres trabajan, 
si este CESFAM se a mantenido con tres personas  y a ti te consta porque tu 
trabajaste como medico aquí, y quiero en lo personal que le llame la atención a 
Susana Muñoz, me tiro la carpeta, no me pago mis boletos y se los tiro a la Mariela 
y dijo que era un cacho para ella, yo merezco respeto, no soy cualquier persona 
 
Sr. Alcalde: Muchas gracias Rebeca    
 
Sra. Elcira Morales: Yo bien con ella, ya que se encontraba muy mal, vinimos a 
conversar con don Miguel se comprometió a conseguirle la hora para que le hagan 
su terapia y yo encuentro que es una falta de respeto, yo encuentro que ella tiene 
toda la razón, porque no se le puede dar una atención igualitaria igual que a todas 
las personas, es verdad lo que dice ella que hay personas que no cumplen su 
trabajo, que cuando se les solicita no dan respuesta, son cosas graves, usted es 
médico usted sabe lo que es eso, ahora llegar a conformar una comisión se saltan 
todos los conductos regulares, porque la comisión no podría estar por un concejal 
que no está elegido por el concejo, porque de todas las comisiones que han hecho 
ningún concejal ha sido elegido por el concejo, la ley lo dice 
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Sra. Patricio Belmar: Yo creo que usted menciono en una parte que este es un 
concejo serio Sra. Rebeca para informar que ganamos $700.000, si nosotros 
ganamos $480.000 para que usted se entere y no es la gran cosa, y lo otro de Susana 
Muñoz, por una parte tiene razón porque yo lo denuncie en la administración 
anterior y no hicieron nada, la señora Elcira y la Alcaldesa la defendieron, y lo otro 
que usted dice que le han negado la atención, tiene que hacer las denuncia como 
corresponden  
 
Rebeca Sepúlveda: Usted quiere que yo demande al Municipio 
 
Sr. Patricio Belmar: Es que usted lo ha hecho, y usted menciono que una junta de 
vecinos no ha pagado el agua, y cuando se hace entrega de una sede, quien se hace 
responsable  
 
Rebeca Sepúlveda: Nunca se le pidió pagar el agua, porque yo lo hice a mí me 
entregaron solamente el terreno para instalarla 
 
Sr. Patricio Belmar: Y lo otro lo que gana un concejal no es un sueldo es una dieta, 
la carta que usted menciona porque no la respondí, no la voy a responder  
 
Sr. Alcalde: Patricio ya  
 
Sra. Carolina Matamala: Alcalde para responderle un poco a Rebeca a mí me 
parece que tiene razón, en algunos puntos en el tema de las terapias que es el 
mayor malestar que ella tiene hasta ahora, lo ha solicitado a enviado cartas, eso 
habría que verlo Alcalde, eso se conversó y se siguió un conducto regular para 
poder tener la atención en las terapias que ella necesita, con respecto a la carta, el 
acuerdo fue tomado para el concejo de que a carta iba a ser respondida solo por la 
Municipalidad, ahora yo me fije que dice solamente del Alcalde a usted  
 
Sr. Secretario Municipal: Independiente, el presidente del concejo es el Alcalde,  
 
Sra. Rebeca Sepúlveda: Pero el Alcalde respondió un punto de esa carta y la carta 
tenía más de siete puntos, la carta está aquí, yo estoy reclamando con base a la ley, 
no me he salido de la ley no le he faltado el respeto a nadie, yo quiero que la 
próxima vez que esté en este concejo, don Patricio Belmar, o por lo menos no 
tengan galletitas aquí, porque creo que este es un concejo serio y no debiera estar 
comiendo 
 
Sr. Alcalde: Muchas gracias Rebeca  
 
Sra. Rebeca Sepúlveda: Tomamos en cuenta lo que estoy diciendo, me voy a 
quedar con un si 
 
Sr. Alcalde: Si, muchas gracias 
 
Sra. Elcira Morales: Referente a las personas que están trabajando en el 
estacionamiento del balneario como se les está cancelando, como ingresa esa plata 
al Municipio 
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Sr. Alcalde: No trabajo con ellos  
 
Sra. Elcira Morales: El balneario es de la Municipalidad de Renaico  
 
Sr. Alcalde: Es un cobro voluntario que hacen ellos 
 
Sra. Elcira Morales: Pero independiente de eso, eso siempre se le paga a la 
institución, bombero era el beneficiado, que realmente tiene la necesidad   
 
Sr. Alcalde: Bombero, no quiso, pidieron ordenar los vehículo en el balneario y 
ellos pidieron la propina, nada más,  
 
Sra. Elcira Morales: Ellos no piden propina, cobran tarifa $500 pesos y es gente que 
ni siquiera es de Renaico, y lo ideal es que sea gente de acá, el balneario es 
Municipal, Acalde es que es mucha plata que está ingresando. Se podría hablar con 
alguna junta de vecinos y poner gente que quiera trabajar hay y esa plata usarla en 
beneficencia y no estar gente que ni siquiera es de acá    
 
Sr. Alcalde: Perfecto 
 
Sra. Carolina Matamala: Alcalde yo el concejo pasado hice una consulta, pero lo 
deje pendiente como usted no estaba, era por el tema de los bonos que se les iba a 
pagar a los funcionarios honorarios del CESFAM  
 
Sr. Alcalde: Nadie se ha acercado del CESFAM a pedirme ningún bono 
 
Sra. Carolina Matamala: Pero usted había ofrecido un bono navideño  
 
Sr. Alcalde: En el CESFAM no, yo nunca he tenido reunión con ellos 
 
Sra. Carolina Matamala: Ellos dicen que un asado que tuvieron usted lo ofreció 
 
Sr. Alcalde: Lo que yo les dije es que ellos tienen que defender su gran desempeño 
que representa a los funcionarios, y con eso ellos pueden obtener muchos más 
beneficios, por ejemplo podemos hacer equipos de futbol y además yo e estado 
pensando como poder darles un bono de año nuevo, eso fue lo que yo dije 
 
Sra. Carolina Matamala: Lo que yo solicite a principios de diciembre, la fecha 
oportuna en cuanto a los cambios, despidos, términos de contratos, que se les 
informara, pero al parecer acá no paso nada, se mantiene la misma gente 
 
Sr. Alcalde: Si, se mantiene, hay algunos que se modificaron  
 
Sra. Carolina Matamala: Alcalde no se las personas que llevan más de 10 años 
considerarlos paramédicos que hacen muy bien su trabajo, por ejemplo Elizet 
Torres, Aracely, ellos llevan mucho tiempo acá a honorarios  
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Sr. Alcalde: En la mañana yo tuve una reunión en relación a eso, me estaba 
planificando para proyectarme en el concurso a la planta, de administrativo y de 
profesionales  
 
Sra. Carolina Matamala: Para que considere a esas personas 
 
Sr. Alcalde: Ningún problema lo tengo en la agenda, estamos en proceso de 
revisión  
 
Sra. Carolina Matamala: Lo otro que solicite la vez pasada, es que se nos entregara 
un calendario por turno con las actividades de verano 
 
Sr. Alcalde: Aun no lo tenemos, solo tenemos las fechas, el aniversario comenzaría 
el día 23 de enero, en donde la comuna cumpliría 130 años y a partir de ese día 
comenzarían las actividades de aniversario de nuestra Comuna, posterior a ellos el 
fin de semana posterior empezaría la fiesta agrícola, viernes, sábado y domingo. 
 El día lunes comenzaría la fiesta costumbrista, lunes, martes, miércoles, jueves, 
sábado y domingo  
 
Sra. Carolina Matamala: Que paso con la carta que se ingresó en septiembre Omar, 
este chico que se le quemo su amplificación, se acuerda que usted iba a 
comenzaran una investigación porque en la carta se mencionaba a un funcionario 
Municipal 
 
Sr. Alcalde: No había un funcionario Municipal, había una licitación por una 
empresa que se ganó el alumbrado, Edwin tienes alguna información  
 
Edwin Von Jentschyk Peña: No se ha hecho una investigación, porque no 
corresponde, los cambios de voltajes es responsabilidad de quien tiene la 
amplificación  
 
Sra. Carolina Matamala: El Alcalde le podría hacer una carta, un oficio 
manifestando a la familia lo que paso, porque en la carta decía que era un 
funcionario Municipal que estaba bajo la influencia del alcohol   
 
Sr. Alcalde: Piporro, es un funcionario de una empresa privada que tiene la 
licitación de la mantención del alumbrado público, esas actividades se licitaron y 
gano esta empresa, la empresa contrato a este señor, la familia dice que ese señor 
no les explico muy bien y ellos enchufaron la amplificación, ahora la parte técnica 
es que el vehículo debía tener un regulador de voltaje que permite la regulación, 
eso ocurrió 
 
Sra. Yamilet Fonseca: Cuando se corta el pasto 
 
Sr. Alcalde: El pasto se corta hoy, está presupuestado a las dos de la tarde, con una 
empresa privada que nos va a ayudar 
 
Sra. Yamilet Fonseca: Que pasó ese día cuando se llamó al CESFAM y no 
contestaban el teléfono 
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Sr. Alcalde: No va a ocurrir nunca más   
 
Sra. Elcira Morales: Alcalde el día lunes yo envié un oficio a la oficina de parte 
donde yo solicito que usted me mande el reglamento interno, lo otro hable con la 
ley de transparencia donde solicito información entregada por el DAEM (s) en el 
concejo Municipal, con fecha 26 de noviembre referente a los funcionarios que 
estuvieran involucrados en el problema de los sobresueldos que se arrojan, porque 
se está pagando una renta superior a lo que corresponde, y resulta que usted me 
manda una carta con fecha 31 de diciembre, en donde usted me dice que yo tengo 
que ir al concejo para recibir la información  y en el concejo dijeron que se lo 
habían entregado a usted y que usted lo iba a llevar al concejo y no nos a entregado 
nada hasta el momento, y yo lo necesito 
 
Sr. Alcalde: Ya 
 
Sra. Elcira Morales: Que pasa con las áreas verdes, la basura, se hicieron los 
contratos 
 
Edwin Von Jentschyk Peña: Yo lo revise con SECPLAN y efectivamente el tema 
de la basura esta licitado, tenemos problemas con el oferente, por lo tanto lo más 
probable es que tengamos que volver a licitarlo, y por lo tanto lo que se hizo fue 
una prórroga del mismo contrato, por lo tanto es el servicio que nos incumbe a 
nosotros es el servicio y por lo tanto no debiera tener inconvenientes y la relación 
contractual de los trabajadores con ellos en el minuto que debieran realizarse los 
pagos el debiera tener regularizado   
 
Sra. Elcira Morales: A eso voy yo la gente que trabaja en la empresa tienen que 
remunerarle 
 
Edwin Von Jentschyk Peña: Por supuesto 
 
Sra. Elcira Morales: Y que paso, no se presentó gente 
 
 
Edwin Von Jentschyk Peña: Se presentó un oferente y los antecedentes no se os 
puedo dar aquí  
 
Sra. Elcira Morales: Ojo por leí en áreas verdes no les podemos volver a ampliar el 
plazo 
 
Sra. Carolina Matamala: Se estableció 1 mes y dentro de ese mes iban a alcanzar 
 
Sr. Alcalde: Si alcanza  
 
Sr. Patricio Belmar: Usted menciono el tema de la gente de Villa Tijeral, el tema del 
agua menciono que iba a haber un camión exclusivamente, y la responsabilidad es 
del Comité de agua 
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Sr. Alcalde: Voy a hacer un resumen de lo que está pasando en Tijeral, el sector de 
Villa Tijeral tiene un Comité de agua, ese Comité tiene una administración propia 
y yo como Alcalde y ustedes como concejo, no podemos ordenarles, no podemos 
instruirles, lo único que podemos hacer es aconsejarlos, porque es una 
administración privada. 
Ahora el problema hay, es que hay una información que el responsable era el 
Municipio y efectivamente gran parte de la población de Tijeral sabe que es del 
Municipio, y personalmente las preguntas técnicas que le hemos hecho a la DOH, a 
la ONEMI, a la Gobernación, y ellos me dicen que es una mala administración del 
agua potable de Tijeral quienes la dirigen no tienen los conocimiento mínimo para 
manejar esta agrupación, en la cual eso se reafirma en una reunión que se hizo 
ampliada del Comité donde el presidente reconoce que no tiene conocimiento del 
agua, pero al mismo tiempo paralelo a ello se a  manifestado que hoy día es 
necesario formar una comisión de ellos mismos fiscalizadores de siete personas, en 
la cual hay gente que tiene conocimiento más que mínimo, yo tengo comunicación 
directamente con ellos, yo le he ofrecido colaborar dentro de mis posibilidades, sin 
embargo ellos me han manifestado que están en proceso de observación y reacción 
del documento, y lo más probable es que el fin de semana lo concluyan.  
 
Sr. Secretario Municipal: Ellos nunca hicieron una medida de contingencia, nunca 
dijeron puede pasar esto, por ejemplo en otros Comités cuando se corta la luz el 
agua, tienen generadores, estanques, y que hacen a fin de año no es malo, pero no 
tiene nada que ver con la labor que ellos hacen, compran canastas familiares y se 
las dan a las personas  
 
Sr. Alcalde: Nosotros como Municipalidad a través de la ONEMI, DOH, y la 
Gobernación hemos solicitado tres cosas, primero estanques de agua, que hemos 
distribuido en total 16 estanques, esos estanques nosotros se los traspasamos de 
forma transitoria al Comité de agua, lo segundo hemos conseguido un camión 
aljibes para que llene los estanques y al mismo tiempo pueda inyectar agua al 
estanque de cincuenta mil litros, y diariamente se están inyectando cuarenta mil 
litros de agua, tercero conseguí un estanque y un camión exclusivo que se lo 
pasamos a don Valentín que vea a quien le falta agua, lo tercero una planta 
potabilizadora de agua que yo me comunique con Marcos Días de la DOH y 
estaría llegando hoy día en la tarde estaría llegando a Tijeral, esa es la información 
que manejo.  
En cuanto al tema de solución, es que esa planta y todo lo que tiene que ver con 
agua nosotros se lo traspasaríamos al Comité, pero así como va la administración 
del comité no tendrían la capacidad mínima para hacerse responsables, yo creo que 
lo que va a ocurrir es que se los traspasemos a la Comisión mientras resuelven el 
tema del agua, y cuarto nosotros vamos a hacer reuniones con todas las Juntas de 
Vecinos explicándoles lo mismo en el cual estas reuniones se van a hacer parte con 
la Comisión y como quinto informarles que la perdida de agua son en tres sectores 
más, alrededor de la copa, en el centro y en la población nueva N°2, eso sería, y 
quinto informarles que hay un problema hídrico a nivel regional, Nacional, 
Mundial, pero el problema más grave es a conciencia el agua, vemos piscinas de 
siete mil, ocho mil litros de agua, gente regando con la manguera más gruesa, 
entonces no hay conciencia, estamos desperdiciando el agua, pero hoy día hay que 
priorizar el agua para la necesidad básica y no se está haciendo  
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Sr. Patricio Belmar: Don Juan Carlos, yo sé que es responsabilidad del Comité, 
pero el Municipio con la Junta de Vecino, tiene su personalidad Jurídica para hacer 
las demandas correspondientes, porque no pedir apoyo a la DOH, para buscar 
solución más pronto. Yo tengo un comentario de que el comité tiene $40.000.000 y 
porque la Municipalidad no apoya a ir en contra del Comité, y si ellos tienen 
Lucas, ellos tienen que solucionar el problema  
 
Sra. Carolina Matamala: Es que no es tan fácil, porque por ejemplo el otro día yo 
estuve en una reunión donde le sugerimos a don Valentín comprar las bombas que 
necesitábamos para llenar las copas, pero el arrendo una bomba que cuesta 
$400.000 el arriendo, lo que le salió por $600.000 y la bomba cuesta $400.000, 
entonces es una cuestión de mentalidad que la tienen muy cerrada las personas 
que componen el Comité. Hay una persona que está altamente calificada y que 
trabaja en eso y el técnicamente está súper calificado y él se ofreció gratis a poder 
revisar y de hecho reviso como está la situación, se tiene conocimiento pero hay 
una cuestión de la misma directiva de esta Asociación de agua que es como difícil 
cambiarles la mentalidad, yo veo una abogada que está apoyando ahora la 
comisión fiscalizadora como decía el Alcalde estamos redactando un infome para 
ser presentado que podría haber una querella incluso si se descubre que el agua 
esta con heces fecales por ejemplo, porque al parecer una persona descubrió que 
habían heces fecales, y hay otro punto que decía el Alcalde que no hay una 
concienciación de la población en cuanto al uso adecuado del agua, hay gente que 
riega, que llena piscinas, hay todo un proceso, que no se puede cambiar la 
mentalidad de la gente. Con la directiva ha sido complejo trabajar con ellos pero yo 
creo que con la conformación de esta Comisión de las 7 personas, se va a lograr 
fiscalizar bastante y va a dar rápidos resultados a la situación del agua en Tijeral 
 
Sr. Patricio Belmar: El Alcalde hablaba de que hay piscinas, entonces cada persona 
que tenga piscinas tiene que pagar el costo por el gasto que están ocupando para 
llenar esa piscina  
 
Sra. Carolina Matamala: Claro, sale más agua pero también estamos hablando de 
que hay una situación de emergencia en Tijeral y que hay poco abastecimiento de 
agua, a través del Comité de agua potable  
 
Sr. Patricio Belmar: Se da eso Carolina que la gente del Comité se cierra a dar una 
pronta solución y los comentarios del Alcalde de la Municipalidad, la 
Municipalidad, este tema si fuera Municipal se viene arrastrando hace muchos 
años. Por ejemplo Edgardo Sierra es muy cara de palo al estar en la manifestación, 
porque si él fue parte del Comité de agua, Alcalde de la Comuna de Renaico, este 
proyecto que se empezó y que se terminó, que venía hace mucho tiempo atrás y 
nos estamos echando la culpa unos con otros, que los concejales, que el Alcalde, 
acá Carolina es responsabilidad del Comité si tienen las Lucas 
 
Sra. Carolina Matamala: Pero sabemos que este problema viene arrastrándose 
hace  muchos años, a raíz de este concejo fiscalizador han ido avanzando, y se va a 
lograr solucionar el problema  
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Sra. Elcira Morales: Esa gente está 100% capacitada con su rectificación   
 
Sr. Alcalde: No se desconozco, pero es una comisión que eligió la asamblea  
 
Sra. Elcira Morales: Si se yo no discuto eso, yo discuto la idea de la persona  
técnicamente 
 
Sra. Carolina Matamala: Es don Patricio, el que ve el tema del agua y sabe 
bastante, dio números códigos de cómo comprar  
 
Sra. Yamilet Fonseca: Además la Gobernación, está bien preocupada por este 
tema, independiente que sea de Renaico es como Comuna, una villa y todas las 
autoridades están preocupadas y no podemos dejar de lado o hacer oídos sordos, 
yo sé que nosotros no podemos dar una solución pero tenemos que estar ahí, y que 
se solucione rápido y seguir trabajando  
 
Sr. Alcalde: Nosotros como Municipalidad nos hemos hecho responsables de 
muchas cosas, los estanques, el camión, de la maquina potabilizadora de agua, 
hemos estado en comunicación, inclusive yo personalmente le exigido al camión 
que se mueva para allá para acá 
 
Sra. Elcira Morales: Depende de los departamentos externos al Municipio, aguas 
Araucanía, DOH, lo que usted tenía que hacer lo está haciendo  
 
Sr. Patricio Belmar: Que ha pasado con el convenio a Argentina, que está pasando 
con las personas que se ganaron las becas, cuando se van, ya tienen todo listo 
 
Sr. Alcalde: Faltan algunas cosas que están pendientes, con los becados, más las 
familias, y el día viernes tengo reunión con el Consulado de Argentina que van a 
pasar a hacer un trámite legal de forma directa 
 
Sr. Patricio Belmar: Cuando se van 
 
Sr. Alcalde: Medicina el 21 de febrero  
 
Sra. Elcira Morales: Alcalde, como se van a costear los gastos  
 
Sr. Alcalde: Los gastos son personales, los de estadía las familias se 
comprometieron a $60.000 o $70.000 mensuales además de unas visitas que se 
hacen, van por gastos propios, yo no sé si ustedes van a aprobar una propuesta de 
Patricio que era de cancelar los pasajes de partida de los estudiantes, los vamos a 
ver, o vamos a tener que conseguirlo por ahí, muchas gracias se levanta el concejo 
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          REPUBLICA DE CHILE 
MUNICIPALIDAD DE RENAICO 
      SECRETARIA MUNICIPAL 
 
 

ACTA Nº2 
 
 
                     SESION ORDINARIA DEL CONCEJO MUNICIPAL 
 
 
DIA    : 14 de Enero del 2014. 
HORA                        : 10:00 horas en dependencias del CESFAM de Renaico. 
ASISTENCIA           : Completa 
PRESIDE                   : Preside el consejo el Sr. Alcalde, actuando como Secretario 
Municipal  y del Concejo y Ministro de Fe Don Gustavo Chávez Sepúlveda.  
  
 
A la hora señalada se declara abierta la sesión y se procede con la tabla de hoy. 
 
Sr. Alcalde: En el nombre de Dios damos inicio a citación ordinaria Nº2 
 
         TABLA: CITACION ORDINARIA Nº 02     
 
1. Acuerdo para aprobar, acta ordinaria Nº 37,39 
2. Correspondencia  Recibida y Despachada. 
3. Cuenta Sr. Alcalde. 
4. Acuerdo para aprobar, Suplementacion Presupuestaria Cesfam 2013. 
5. Acuerdo para aprobar, Modificación  Presupuestaria Cesfam 2013. 
6. Entrega de Suplementacion  Presupuestaria Cesfam Nº 1  
7. Acuerdo para aprobar, asignación especial de carácter transitoria a los 
siguientes   funcionarios Cesfam, Miguel Burgos Cárcamo por un monto de 
$ 500.00, Tomas de la Maza de la Maza por un monto de $300.000, Ignacio  
Molina Julien por un monto de $ 920.000, Sandro Pacheco Arriagada por un  
Monto de $ 150.000.-  
8. Acuerdo para aprobar, designación de concejal, para formar parte de 
Asociación con Alcalde Mapuche. 
9. Entrega de contrataciones y adquisiciones mes de Diciembre, Sector 
Municipal, Salud, Educación. 
10. Puntos Varios. 
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Sr. Alcalde: Acuerdo para Aprobar acta ordinaria N°37, Sra. Elcira Morales 
 
Sra. Elcira Morales: De acuerdo 
 
Sr. Alcalde: Carolina Matamala 
 
Sra. Carolina Matamala: De acuerdo 
 
Sr. Alcalde: Sra. Yamilet Fonseca 
 
Sra. Yamilet Fonseca: De acuerdo 
 
Sr. Alcalde: Felipe Pino 
 
Sr. Felipe Pio: De acuerdo 
 
Sr. Alcalde: Sr. Patricio Belmar 
 
Sr. Patricio Belmar: De acuerdo 
 
Sr. Alcalde: Sr. Claudio Vítale 
 
Sr. Claudio Vítale: De acuerdo 
 
Sr. Alcalde: De acuerdo 
 
Sr. Secretario Municipal: Punto N°1, por  7 votos hay Acuerdo para aprobar Acta 
Ordinaria N°37 
 
Sr. Alcalde: Por corrección dejamos pendiente Acta Ordinaria N°39 
 
Sr. Alcalde: Correspondencia Recibida y Correspondencia Despachada  
 
Sr. Secretario Municipal: Tengo una carpeta que es informe interno que envió la  
señora Verónica, también tengo una correspondencia que llego al concejo 
Municipal  
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Sr. Alcalde: Punto N°3 Cuenta del Alcalde, a pasado una semana hemos tenido 
solo reuniones externas y programación de actividades del aniversario, hemos 
trabajado bastante en eso, ojala no tengamos ninguna situación que lamentar, el 
año pasado hubo dificultades menores y como segundo tema también hemos 
tenido bastantes reuniones con las Juntas de vecinos en la comuna sobre todo en 
Tijeral, con tres juntas de vecinos y un comité, son reuniones de tipo informativo. 
Punto N° 4 Acuerdo para aprobar, Suplementacion Presupuestaria Cesfam 2013 
 
Sr. Secretario Municipal: Debido a la información que se entregó el otro día yo le 
solicite, que le pusiera número a sus Modificaciones como lo hacemos con 
educación y finanzas.  
Hoy día estamos aprobando las que se entregaron la vez pasada  
Sr. Alcalde: Sra. Elcira Morales 
 
Sra. Elcira Morales: De acuerdo 
 
Sr. Alcalde: Carolina Matamala 
 
Sra. Carolina Matamala: De acuerdo 
 
Sr. Alcalde: Sra. Yamilet Fonseca 
 
Sra. Yamilet Fonseca: De acuerdo 
 
Sr. Alcalde: Felipe Pino 
 
Sr. Felipe Pio: De acuerdo 
 
Sr. Alcalde: Sr. Patricio Belmar 
 
Sr. Patricio Belmar: De acuerdo 
 
Sr. Alcalde: Sr. Claudio Vítale 
 
Sr. Claudio Vítale: De acuerdo 
 
Sr. Alcalde: De acuerdo 
 
Sr. Secretario Municipal: Punto N°4, por  7 votos hay Acuerdo para aprobar 
Suplementacion Presupuestaria Cesfam 2013 
 
Sr. Alcalde: Punto N°5 Acuerdo para aprobar, Modificación  Presupuestaria 
Cesfam 2013, Sra. Elcira Morales 
 
Sra. Elcira Morales: De acuerdo 
 
Sr. Alcalde: Carolina Matamala 
 
Sra. Carolina Matamala: De acuerdo 
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Sr. Alcalde: Sra. Yamilet Fonseca 
 
Sra. Yamilet Fonseca: De acuerdo 
 
Sr. Alcalde: Felipe Pino 
 
Sr. Felipe Pio: De acuerdo 
 
Sr. Alcalde: Sr. Patricio Belmar 
 
Sr. Patricio Belmar: De acuerdo 
 
Sr. Alcalde: Sr. Claudio Vítale 
 
Sr. Claudio Vítale: De acuerdo 
 
Sr. Alcalde: De acuerdo 
 
Sr. Secretario Municipal: Punto N°5, por  7 votos hay Acuerdo para aprobar 
Modificación  Presupuestaria Cesfam 2013 
 
Sr. Alcalde: Punto N°6 Entrega de Suplementacion  Presupuestaria Cesfam Nº 1 
 
Sr. Secretario Municipal: Aquí les voy a hacer entrega  
 
 
Sr. Alcalde: Punto N°7 Acuerdo para aprobar, asignación especial de carácter 
transitoria a los siguientes   funcionarios Cesfam, Miguel Burgos Cárcamo por un 
monto de 
$ 500.00, Tomas de la Maza de la Maza por un monto de $300.000, Ignacio  
Molina Julien por un monto de $ 920.000, Sandro Pacheco Arriagada por un  
Monto de $ 150.000.- 
 
Sra. Carolina Matamala: Por cuánto tiempo van a estar con esta asignación  
 
Sr. Alcalde: Hasta nuevo aviso, cuando lo decidamos en concejo  
 
Sr. Patricio Belmar: Hasta el 31 de diciembre 
 
Sr. Alcalde: Si, Pero es transitorio tiene fecha de término no podemos dar termino 
antes 
 
Sr. Patricio Belmar: Esto va a ser mensualmente 
 
Sr. Alcalde: Haber yo le voy a explicar nosotros lo que hicimos con esas 
autorizaciones, fue regularizar el sueldo. Don Carlitos pase, usted me corrige, el 
sueldo de Víctor Molina es de $300.000 
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Don Carlos Godoy (CESFAM): Si él tiene un grado 15, nosotros tenemos 6 escalas 
en las cuales, dentro de las áreas están clasificadas los profesionales, siempre es 
médico y farmacéutico y en este momento hay una escala de sueldo mínimo 
Nacional que en este momento son $411.000, más un 100%, un sueldo base son 
ochocientos y tanto mil pesos 
 
Sr. Alcalde: Se asigna ese monto para llegar a un sueldo complementario 
$1.800.000, $1.700.000 y se le hace un descuento que queda en $1.500.000 
 
Sra. Elcira Morales: Mas las horas extraordinarias que se le asignan 
 
Don Carlos Godoy: (CESFAM): Eso es aparte  
 
Sra. Elcira Morales: Ósea cuanto de sueldo están sacando aproximadamente 
 
Don Carlos Godoy: (CESFAM): Eso depende del tiempo de la parte de urgencias, 
es correlativo, depende de las horas extras que hagan, el sueldo es fijo $1.800.000 
más o menos  
 
Sra. Yamilet Fonseca: Se está sacando sin la asignación  
 
Sra. Elcira Morales: No por  el sueldo de 800.000 más la asignación Municipal, la 
asignación va sobre el sueldo 
 
Don Carlos Godoy:  (CESFAM): No $920.000  
 
Sr. Felipe Pino: Por menos plata un doctor no se va a venir a trabajar a una 
Comuna  
 
Sra. Elcira Morales: Habían médicos que les pagaban menos  
 
Sr. Patricio Belmar: Estas personas que estudiaron y sacaron su cartón, estudiaron 
para desempeñar ese cargo y hacerlo bien, la ley 19.358 no comparto mucho 
porque nosotros tenemos que decidir $1.900.000 más $920.000 
 
Don Carlos Godoy: (CESFAM): No, van incluidos  
 
Sr. Patricio Belmar: Pero cuando ganan ellos mensual   
 
Don Carlitos (CESFAM): En el sobre sueldo son más o menos $1.800.000, 
incluyendo los $920.000 en cuanto a extensión horaria  
 
Sra. Carolina Matamala: Las $600.000 más $1.800.000 
 
Don Carlitos (CESFAM): La extensión horaria depende de las horas que hagan, 
pero más o menos está entre $1.300.000, $1.400.000 
 
Sra. Elcira Morales: Fuera de la asignación de responsabilidad que tiene 
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Don Carlitos (CESFAM): Esta incluido dentro del sueldo 
 
Sr. Claudio Vítale: Sr. Alcalde yo pienso que es sueldo igual es importantísimo en 
lo que ellos perciben en el tema económico, lo más importante es que si logran las 
metas, si atienden bien. 
Para mi es más relevante la atención del médico, si el año que trabajo cumplió con 
las metas, si la gente de la Comuna está conforme con sus servicios, yo pienso que 
eso es mucho más importante que estar pensando cuánto gana o no gana, parece 
que su atención no asido muy buena porque he escuchado harta gente que no está 
conforme, entonces yo pienso que eso es mucho más relevante 
 
Sr. Alcalde: Lo que nosotros hicimos fue lo siguiente, hoy día los sueldos mínimos 
de los médicos 2014 están en $2.000.000 eso son los sueldos normales por 44 horas, 
ahora todo lo extra es aparte, si quieres lo haces, si no, no ganas plata, entonces 
nosotros lo que tratamos de hacer ahí, en el momento fue acomodar este sueldo 
para llegar a $1.800.000 para que los médicos vinieran a trabajar, de lo contrario no 
van a venir, eso es lo que tratamos de hacer y después obviamente nosotros les 
damos las horas extras a quien quiera hacerlas, y ahí se hace otro sueldo, ser 
médico hoy día es una profesión cara.  
Cada establecimiento, cada Institución, cada CESFAM que en este caso está 
Gobernado por el Municipio, el CESFAM tiene una escala, y el hospital tiene otra 
escala que es más cara, $18.000 o $20.000 la hora, en Angol está a 17.000 la hora y 
nosotros estamos pagando $15.000 
 
Don Carlos Godoy: (CESFAM): Las horas extraordinarias, se pagan de acuerdo al 
sueldo, están horas no son extraordinarias, son extensiones horarias y esa es la fija 
 
Sr. Patricio Belmar: En el CESFAM está pasando lo mismo que anteriormente y 
recordar lo que dijo la señorita Rebeca el otro día que la señorita Susana trato muy 
mal a la señora Rebeca en la cual usted defendió a esa señorita como lo hizo hace 
dos años atrás, por eso le digo me extraña su actitud porque ahora usted dice que 
está todo mal  
 
Sra. Elcira Morales: Estamos en democracia  
 
Sr. Patricio Belmar: La democracia tiene que ser siempre señora Elcira, lo otro 
señor Alcalde acá el tema viene bien claro, tomar acuerdo, no sale en ninguna parte 
someter a discusión, que el secretario me diga que si estoy mal yo  
 
Sra. Carolina Matamala: Alcalde, me permite una breve pregunta a don Carlos, 
quiero ir por orden, preguntar por ejemplo por don Miguel Burgos esta es la 
asignación que recibía antes de $500.000  
 
Don Carlos Godoy (CESFAM): Todas las asignaciones las recibían hasta el 31 de 
diciembre  
 
 
Sra. Carolina Matamala: Otra consulta don Tomas de la Masa dejaría de ser sub 
director, también deja de recibir esa asignación  
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Don Carlos Godoy (CESFAM): Es que esta asignación no se la están dando por 
subdirector y es una manera de incentivar para que desarrollen el cargo  
 
Don Carlos Godoy  (CESFAM): En el fondo la asignación Municipal es una 
manera de incentivar a los profesionales, eso es en el fondo  
 
Sr. Felipe Pino: El sueldo base que tiene don Miguel Burgos 
 
Don Carlos Godoy (CESFAM): En este momento está en el grado B, son $354.000 y 
a esto se le agrega la capacitación y la experiencia  
 
Sra. Carolina Matamala: Cuanto es el sueldo  
 
Don Carlos Godoy  (CESFAM): Exactamente es $1.800.000 más o menos, incluida 
la asignación 
 
Sra. Carolina Matamala: Y don Tomas de la Masa 
 
Don Carlos Godoy  (CESFAM): Es más o menos igual, él tiene un nivel más alto  
 
Sra. Carolina Matamala: Yo me acuerdo que el año pasado firmamos un acuerdo 
de don Sandro Pacheco que eran $60.000 
 
Don Carlos Godoy  (CESFAM): Si eso estaba al 31 de diciembre 
 
Sra. Elcira Morales: Alcalde yo le solicite a usted, el reglamento que se autoriza 
para entregar la plata y no tengo ninguna respuesta  
 
Don Carlos Godoy  (CESFAM): Eso está bajo el artículo 45 de la ley 19.378 
 
Sra. Carolina Matamala: Don Carlos con estas asignaciones están dentro del 
presupuesto del CESFAM, como nos veríamos, o quizás de que se aumentaron los 
números de asignaciones  
 
Don Carlos Godoy  (CESFAM): El monto de asignaciones del año pasado si uno 
suma hay una menor asignación porque aquí se descubrió que al mes se les 
pagaban $920.000 entonces se disminuyó, y en total este año estamos pagando 
$1.800.000 incluyendo a los doctores para este año nosotros presupuestamos 
$23.000.000 al año     
 
Sr. Alcalde: Sra. Elcira Morales 
 
Sra. Elcira Morales: No estoy de acuerdo 
 
Sr. Alcalde: Carolina Matamala 
 
Sra. Carolina Matamala: De acuerdo 
 



8 
 

Sr. Alcalde: Sra. Yamilet Fonseca 
 
Sra. Yamilet Fonseca: No estoy de acuerdo 
 
Sr. Alcalde: Felipe Pino 
 
Sr. Felipe Pio: De acuerdo, porque yo creo que no importa unos pesos más o 
menos, lo que importa realmente es el trabajo profesional en beneficio de la 
Comuna, lo voy a aprobar pero que exista mayor compromiso del doctor hacia los 
pacientes     
 
Sr. Alcalde: Sr. Patricio Belmar 
 
Sr. Patricio Belmar: Yo creo que Felipe tiene toda la razón, pero exigirles más Juan 
Carlos De acuerdo 
 
Sr. Alcalde: Sr. Claudio Vítale 
 
Sr. Claudio Vítale: Yo señale denante que es importantísimo el desempeño de 
todos los médicos, Sandro igual si pudiera hacer un poco más visual su trabajo, 
para que la gente, la señora Elcira lo vea y que trabaje más en terreno que no pase 
tanto en oficina y al doctor que seamos transparentes en su gestión porque yo 
tengo como tres o cuatro reclamos de familias que fallecieron personas y el nunca 
fue transparente en su decisión, así que se ponga la camiseta de Renaico si no sobra 
acá. De acuerdo. 
 
Sr. Alcalde: De acuerdo 
 
 
Sr. Secretario Municipal: Punto N°7, por  6 votos hay Acuerdo para aprobar, 
asignación especial de carácter transitoria a los siguientes   funcionarios Cesfam, 
Miguel Burgos Cárcamo por un monto de 
$ 500.00, Tomas de la Maza de la Maza por un monto de $300.000, Ignacio  
Molina Julien por un monto de $920.000, Sandro Pacheco Arriagada por un  
Monto de $ 150.000.- 
 
Sra. Carolina Matamala: Alcalde también se nos va a pasar por concejo, o usted va 
a considerar una asignación a los encargados del sector 
 
Sr. Alcalde: Lo vamos a considerar, por lo que tengo que conversarlo con ustedes, 
yo lo rechace porque considere que había que conversarlo con ustedes. Punto N°8 
Acuerdo para aprobar, designación de concejal, para formar parte de Asociación 
con Alcalde Mapuche. Quien se ofrece? 
 
Sr. Claudio Vítale: Yo pienso que ese día cuando leímos los estatutos un concejal 
no tiene ni voz ni voto 
 
Sr. Alcalde: Pero hay que tener un concejal  
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Sr. Claudio Vítale: Es que si voy a ir a sentarme y a escuchar como hablan  
 
Sr. Alcalde: Si se puede 
 
Sr. Claudio Vítale: Opinar pero no votar, y no estoy muy de acuerdo en ese tema  
 
Sr. Secretario Municipal: Eso es parte de la asociación cuando no está el Alcalde él 
puede votar 
 
Sra. Carolina Matamala: No, solo el Alcalde puede votar   
 
Sr. Claudio Vítale: Yo por el tema de que también estoy bastante ocupado, y no 
poder hablar, a la larga podría ser algo más provechoso.  
Esta asociación es importante Alcalde, porque en base a esto se van a desarrollar 
varios proyectos, yo no sé si tu Felipe tienes tiempo  
 
Sr. Felipe Pino: Vi mi agenda anual y lamentablemente no puedo tengo muchos 
compromisos, si aprobé pero no puedo, pero yo no me quiero comprometer a ser el 
concejal designado para la asociación mapuche 
 
Sr. Patricio Belmar: Yo creo que nos estamos contradiciendo, en un acuerdo que 
aprobamos, y consultarle a usted si podemos ser los tres porque si uno falta va el 
otro 
 
Sra. Carolina Matamala: Alcalde hacer lo que se hace siempre en las instituciones 
o en las organizaciones, un concejal titular y un concejal suplente, en caso de que el 
titular no pueda asistir 
 
Sr. Alcalde: Si 
 
Sr. Claudio Vítale: Yo estoy disponible siempre que mi tiempo alcance 
 
Sr. Alcalde: Claudio tu entonces  
 
Sr. Claudio Vítale: Si ningún problema  
 
Sr. Alcalde: Y tu Patricio quedarías como subrogante, tomando la opinión que dio 
Carolina  
 
Sr. Patricio Belmar: No me gusto porque ella voto en contra, puede una de las 
personas que voto en contra ser suplente, es mi sugerencia, como a mi me sugieren  
 
Sr. Alcalde: En qué quedamos 
 
Sr. Claudio Vítale: Yo me quedo como titular, ningún problema 
 
Sr. Alcalde: Tomemos acuerdo, Sra. Elcira Morales 
 
Sra. Elcira Morales: De acuerdo 
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Sr. Alcalde: Carolina Matamala 
 
Sra. Carolina Matamala: De acuerdo 
 
Sr. Alcalde: Sra. Yamilet Fonseca 
 
Sra. Yamilet Fonseca: De acuerdo 
 
Sr. Alcalde: Felipe Pino 
 
Sr. Felipe Pio: De acuerdo 
 
Sr. Alcalde: Sr. Patricio Belmar 
 
Sr. Patricio Belmar: De acuerdo 
 
Sr. Alcalde: Sr. Claudio Vítale 
 
Sr. Claudio Vítale: De acuerdo 
 
Sr. Alcalde: De acuerdo 
 
Sr. Secretario Municipal: Punto N°8, por  6 votos hay Acuerdo para aprobar, 
designación de concejal, para formar parte de Asociación con Alcalde Mapuche. 
 
Sr. Acalde: Punto N°9 Entrega de contrataciones y adquisiciones mes de 
Diciembre, Sector Municipal, Salud, Educación 
 
Sr. Secretario Municipal: Esto lo envió la señora Vero 
 
Sr. Acalde: Punto N°10 Puntos Varios  
 
Sra. Carolina Matamala: Primero quiero saber que está pasando con la doctora de 
Tijeral Alcalde no está atendiendo esta con problemas de autorización, cual es la 
situación que enfrenta Tijeral en cuanto a médicos  
 
Sr. Acalde: No tengo esa información, están todos con sus permisos al día 
 
Sra. Carolina Matamala: Está atendiendo la doctora  
 
Sr. Acalde: Si  
 
Sra. Carolina Matamala: Lo otro es la situación de saneamiento título que me lo 
pidieron las personas que pudiera guiarlos más en el proceso, que es lo que pasa, 
piden la información, llegan a la casa, hacen el bosquejo, pero después llegan y les 
faltan más documentos, a lo mejor ocupan mucho tecnicismo y no se entiende muy 
bien  
 



11 
 

Sr. Acalde: Quien entrega esa información, la abogada nuestra o la abogada de la 
corporación 
 
Sra. Carolina Matamala: No se  
 
Sr. Acalde: Lo hace la abogada de la corporación, una abogada externa  
 
Sra. Carolina Matamala: Puede ser que sean más claros para la gente, porque esta 
como efecto rebote vuelven a las casas les falta información, vuelven donde el 
profesional, entonces les paso en tres oportunidades 
 
Sr. Acalde: Tienes el nombre  
 
Sra. Carolina Matamala: Si pero no quiero nombrarlos 
 
Sr. Acalde: Pero después me lo das 
 
Sra. Carolina Matamala: Si, esta situación paso específicamente donde vive la 
señora Zaida  
 
Sr. Patricio Belmar: El compromiso que adquirieron usted que con una rana iban a 
cortar el pastizal, los primeros días del año  
 
Sr. Acalde: Íbamos a empezar y se quebró la rana, vamos a empezar con otra 
tecnología  
 
Sr. Patricio Belmar: Lo otro Juan Carlos no han cambiado la señaléticas que están 
mal colocadas, como por ejemplo en toda la calle Alejandro Larenas, yo recuerdo 
que se haría una reunión con Carabineros 
 
Sr. Acalde: Si y lo hicimos 
 
Sr. Claudio Vítale: Insistir con la limpieza de las áreas verdes, por último que me 
presten las herramientas yo tengo obra de mano y los pañales para los postrados, 
eso es importantísimo 
 
Sr. Alcalde: Muchas gracias se levanta la sesión  
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       REPUBLICA DE CHILE 
MUNICIPALIDAD DE RENAICO 
    SECRETARIA MUNICIPAL 
 
 

ACTA Nº 03 
 
 
                     SESION ORDINARIA DEL CONCEJO MUNICIPAL 
 
 
DIA   : 28 de Enero del 2014. 
HORA                       : 10:00 horas en dependencias del CESFAM de Renaico.  
ASISTENCIA           : Incompleta 
PRESIDE    : Preside el consejo la Sra. Elcira Morales, actuando como Secretario 
Municipal  y del Concejo y Ministro de Fe Don Gustavo Chávez Sepúlveda.  
  
 
A la hora señalada se declara abierta la sesión y se procede con la tabla de hoy. 
 
Sra. Elcira Morales: En el nombre de Dios damos inicio a citación ordinaria Nº3 
 
 
  TABLA: CITACION ORDINARIA Nº 3 
 
 
1. Acuerdo para aprobar, acta Ordinaria Nº 39, acta Ordinaria Nº 01, Nº 02 
2. Correspondencia  Recibida y Despachada. 
3. Cuenta Sr Alcalde. 
4. Acuerdo para aprobar, Suplementacion Presupuestaria Cesfam Nº 1. 
5. Entrega de Modificación Presupuestaria Educación Nº 1. 
6. Acuerdo para Aprobar, Licitar Servicio de Alimentación Escolar, Internados de 

la Comuna Liceo Agrícola Manzanares y Escuela Tolpan.  
7. Puntos Varios. 
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Sra. Elcira Morales: Acuerdo para Aprobar acta ordinaria N°39, Sra. Carolina 
Matamala 
 
Sra. Carolina Matamala: De acuerdo 
 
Sra. Elcira Morales: Sra. Yamilet Fonseca 
 
Sra. Yamilet Fonseca: De acuerdo 
 
Sra. Elcira Morales: Sr. Patricio Belmar 
 
Sr. Patricio Belmar: De acuerdo 
 
Sra. Elcira Morales: Sr. Claudio Vítale 
 
Sr. Claudio Vítale: Yo no estuve presente  
 
Sra. Elcira Morales: De acuerdo 
 
Sr. Secretario Municipal: Punto N°1, por  4 votos hay Acuerdo para aprobar Acta 
Ordinaria N°39, se procede a las firmas  
 
Sra. Elcira Morales: Observaciones en Acta Ordinaria N°1, yo tengo una que don 
Carlitos se comprometió a entregar decreto y que lo adjunte en el acta, porque dijo 
que se hacía con la fecha de diciembre y nosotros tenemos que cerciorarnos que se 
hacía con la fecha de diciembre  
 
Sr. Secretario Municipal: Recuerda don Carlitos que había un error que se cambió, 
entonces acá los concejales dijeron que pasa si es que sale con fecha, y usted dijo 
que no, que usted tenía un decreto con fecha de diciembre  
 
Don Carlitos (CESFAM): Si, es que ese decreto no ha llegado todavía, no lo han 
firmado 
 
Sra. Elcira Morales: Pero usted dijo que lo tenía, por eso nosotros aprobamos  
 
Don Carlitos (CESFAM): Yo dije que tenía la modificación, el decreto lo tengo 
hecho pero no está firmado 
 
Sra. Elcira Morales: Pero ese decreto esta con fecha 
 
Don Carlitos (CESFAM):31 de diciembre  
 
Sra. Elcira Morales: Yo quiero que quede como compromiso que nos tiene que 
entregar ese decreto cuando llegue, para aprobar el acta 
 
Don Carlitos (CESFAM): Cuando lo firmen yo se lo entrego 
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Sra. Elcira Morales: Que hacemos con el acta N°1 concejales, la dejamos pendiente 
hasta que entreguen el decreto, es que son platas que se están asignando   
 
Sr. Patricio Belmar: Don Carlos dice que el decreto esta hecho, son firmas las que 
faltan  
 
Sr. Secretario Municipal: Obviamente acá los concejales tienen la palabra, pero lo 
que se aprueba es el acta, lo que se dijo en esa reunión, pero es decisión del concejo  
 
Sra. Elcira Morales: La dejamos pendiente  
 
Sr. Secretario Municipal: Como ustedes quieran yo no tengo problema  
 
Sr. Patricio Belmar: Que quede pendiente por el motivo, del compromiso que está 
adquiriendo don Carlos, se menciona en el acta 
 
Sra. Elcira Morales: Yo no estoy dudando de eso, yo estoy dudando que las cosas 
se hagan bien, si a usted no le gusta hacer las cosas bien es su problema, además 
que estoy siendo responsable en lo que se está haciendo acá  
 
Sr. Secretario Municipal: Yo creo que para evitar conflictos dejémosla pendiente, y 
esta misma acta ustedes la guardan para no enviárselas de nuevo  
 
Sra. Elcira Morales: Quedaría pendiente acta N°1, Pasemos a aprobar acta N°2 
alguna observación, Sra. Carolina Matamala 
 
Sra. Carolina Matamala: De acuerdo 
 
Sra. Elcira Morales: Sra. Yamilet Fonseca 
 
Sra. Yamilet Fonseca: De acuerdo 
 
Sra. Elcira Morales: Sr. Patricio Belmar 
 
Sr. Patricio Belmar: De acuerdo 
 
Sra. Elcira Morales: Sr. Claudio Vítale 
 
Sr. Claudio Vítale: De acuerdo 
 
Sr. Secretario Municipal: Punto N°1, por  5 votos hay Acuerdo para aprobar Acta 
Ordinaria N°2, y queda pendiente acta ordinaria N°1 para el próximo concejo, se 
procede a las firmas 
 
Sra. Elcira Morales: Punto N°2 Correspondencia Recibida y Correspondencia 
Despachada  
 
Sr. Secretario Municipal: Tengo una cartita 
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Sr. Secretario Municipal: Y el certificado de don Felipe, de la señora Elcira y de 
don Claudio. Y el programa que se entregó de la muestra costumbrista que parte 
ahora del 3 al 9 de febrero que lo hizo llegar la señora Patricia Obreque 
 
Sra. Elcira Morales: Punto N°3 Cuenta del Acalde  
 
Edwin Von Jentschyk Peña: El Alcalde en este minuto se encuentra en el funeral 
del ex Gobernador por eso no pudo asistir y el dará su respuesta el próximo 
concejo  
 
Sra. Elcira Morales: Punto N°5 Acuerdo para Aprobar Suplementación 
Presupuestaria N°1, yo aquí tengo una duda, don Carlos dijo que no habían 
recursos  
 
Sr. Secretario Municipal: Lo que pasa es que en la uno, generalmente se hace los 
primeros días del mes de enero para incorporar los saldos al presupuesto  
 
Sra. Elcira Morales: De saldo le quedaban $4000 
 
Sr. Secretario Municipal: No, si le quedo algo 
 
Sra. Carolina Matamala: Estaba dentro del acta cuando yo le pregunte  
 
Edwin Von Jentschyk Peña: Aunque sea un peso para agregarlo al presupuesto 
2014 
 
Sra. Elcira Morales: Punto N°5  Acuerdo para Aprobar Suplementacion 
Presupuestaria N°1, Sra. Carolina Matamala 
 
Sra. Carolina Matamala: De acuerdo 
 
Sra. Elcira Morales: Sra. Yamilet Fonseca 
 
Sra. Yamilet Fonseca: De acuerdo 
 
Sra. Elcira Morales: Sr. Patricio Belmar 
 
Sr. Patricio Belmar: De acuerdo 
 
Sra. Elcira Morales: Sr. Claudio Vítale 
 
Sr. Claudio Vítale: De acuerdo 
 
Sra. Elcira Morales: Yo me abstengo porque no tengo la Modificación 
 
Sr. Secretario Municipal: Punto N°4, por  4 votos a favor y 1 que no estuvo 
presente, hay Acuerdo para aprobar Suplementacion Presupuestaria N°1 
 
Sra. Elcira Morales: Punto N°5 Entrega de Modificación Presupuestaria Educación  
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Clara (DAEM): En el cierre del año 2013 en la última página, arrojo una deuda 
presupuestaria por $80.537.498 que corresponde a deudores, por lo tanto este saldo 
hay que incorporarlo a presupuesto 2014, en la hoja numero 2 cuenta de gastos, 
aumentan los gastos, por deuda flotante $80.538.000y disminuyen las cuentas en: 
215-21-01 Personal de Planta 2,430 
215-21-02 Personal a Contrata 9.900 
215-21-03 Otras Remuneraciones 27,87 
215-22-01 Para Personas 9,950 
215-22-05 Servicios Básicos 411 
215-22-07 Servicios de Publicidad 880 
215-29-00 Cuentas por Pagar Adquisiciones de activos no financieros 1,552  
215-23-01 Prestaciones Previsionales  27,578 
De esta manera se incorpora la deuda pendiente del año 2013 al presupuesto del 
año 2014, hay alguna consulta. Lo otro que puedo decir es que la deuda está 
compuesta en su mayor parte con fondos de tercero cabe decir con fondos SEC, 
fondos de integración, fondos de mantenimiento y aproximadamente en un 10% 
con subvención tradicional, por lo tanto las deudas se van a cancelar entre enero y 
febrero  
 
Sra. Carolina Matamala: Permiso señora Elcira, cuando hablas de incorporarlo al 
presupuesto 2014, se supone que  el presupuesto ya está elaborado, no estaría 
considerado entonces  
 
Clara (DAEM):El presupuesto que se aprobó el año pasado para este año 2014 no 
estaba considerada la deuda, porque desconocíamos cuanto seria la deuda total 
que teníamos, por lo tanto yo debería haberlo presentado el concejo anterior pero 
para poder terminarlo perfectamente y tener el cierre contable del 2013, lo estoy 
presentando hoy día 
 
Sra. Carolina Matamala: Algunas de estas deudas son 2012 o 2013  
 
Clara (DAEM): Hay un saldo de arrastre de años anteriores de aproximadamente 
de $6.000.000  
 
Sra. Carolina Matamala: En términos de subvenciones cuanto subsidiaria a estos 
$80.537.000, porque tú hablabas hay, de que hay aportes de terceros   
 
Clara (DAEM): No, estas son las subvenciones normalmente que llegan  
mensualmente 
 
Sra. Carolina Matamala: Esas subvenciones cuanto cubrirían de los $80.000.000 
que hay, por ejemplo hablábamos del 10% pero eso era de un solo programa  
 
Clara (DAEM):$13.000.000 corresponderían a subvención normal que en este 
momento no tendría presupuesto, el resto todos tendrían presupuesto para pagar  
 
Sra. Carolina Matamala: Estos $13.000.000 serian para cubrir los $80.000.000 
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Clara (DAEM): No, al revés esos $13.000.000 no están financiados, son facturas que 
llegaron el 2013 pero que no se han financiado, quedaron a mitad del proceso de 
pago  
 
Sra. Yamilet Fonseca: Lo que ella dice es que tenemos $80.000.000 en deuda pero 
van a quedar $13.000.000 sin pagar  
 
Clara (DAEM): Claro, que se van a pagar a medida que haya disponibilidad, lo 
vamos a ir pagando a medida que ingrese algún aporte Municipal del año  
 
Sra. Yamilet Fonseca: Y el aporte cuando estaría 
 
Clara (DAEM): Entre marzo y abril  
 
Sra. Carolina Matamala: Cuáles son los programas que tienen hay porque la ley 
SEP no cubre una de las deudas que aquí aparecen, por ejemplo la ley SEP no 
puede cubrir prestaciones previsionales  
 
Clara (DAEM): No, lo que pasa es que hay le estamos sacando platas a esos ítems, 
para poder cubrir las deudas restantes, pero dentro del presupuesto, yo dije que 
del presupuesto de esos cien íbamos a gastar cincuenta en planta, veinte a contrata 
y ahora digo que no porque resulta que tengo una deuda, y voy a tener que sacar 
un pedacito de eso para pagar mi deuda. El monto de $80.000.000corresponde a 
facturas que están asignadas con fondos determinados  
 
Sra. Elcira Morales: La deuda que estaría quedando sería de $13.000.000, que 
debería haberse pagado con subvención normal que no hay  
 
Clara (DAEM): En este minuto no  
 
Sra. Yamilet Fonseca: Y eso hasta cuando 
 
Sra. Elcira Morales: Hasta que corten un poco de gente, y este la plata para pagar 
lo que corresponde, yo digo esto porque, yo aquí tengo un dictamen de la 
Contraloría, donde dice que se están cancelando dos personas en uno, que no se si 
a don Mario se le han cancelado remuneraciones, esto se lo hizo llegar al jefe de 
educación. Ya eso sería señorita Clarita gracias.  
Punto N°6 Acuerdo para Aprobar, Licitar Servicio de Alimentación Escolar, 
Internados de la Comuna Liceo Agrícola Manzanares y Escuela Tolpan. 
Pasemos a tomar acuerdo, Sra. Carolina Matamala 
 
Sra. Carolina Matamala: De acuerdo 
 
Sra. Elcira Morales: Sra. Yamilet Fonseca 
 
Sra. Yamilet Fonseca: De acuerdo 
 
Sra. Elcira Morales: Sr. Patricio Belmar 
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Sr. Patricio Belmar: De acuerdo 
 
Sra. Elcira Morales: Sr. Claudio Vítale 
 
Sr. Claudio Vítale: De acuerdo 
 
Sra. Elcira Morales: De acuerdo 
 
Sr. Secretario Municipal: Punto N°6, por  5 votos hay Acuerdo para aprobar 
Licitar Servicio de Alimentación Escolar, Internados de la Comuna Liceo Agrícola 
Manzanares y Escuela Tolpan.  
 
Sra. Elcira Morales: Punto N°7, Puntos varios  
 
Sr. Patricio Belmar: Señora Elcira quisiera solicitar una reunión de Comisión  para 
el día viernes, temas a tratar los sobre sueldos que se han mencionado en varios 
concejos, están todos los concejales invitados, más la persona que se retiró, el jefe 
DAEM a las cinco de la tarde, y que se presente don Mauricio Vergara 
 
Sra. Elcira Morales: Y el que cargo tiene 
 
Sra. Yamilet Fonseca: Pero si está en el Municipio  
 
Edwin Von Jentscyk Peña: Trabaja en el Daem 
 
Sra. Yamilet Fonseca: Pero si se ve siempre en el Municipio 
 
Sra. Carolina Matamala: Yo recuerdo que era un cargo de asesor   
 
Edwin Von Jentscyk Peña: Yo creo que deben estar la jefa de finanzas y el 
encargado del DAEM 
 
Sr. Patricio Belmar: Están todos invitados, señora Elcira puede tener acuerdo  
 
Sra. Elcira Morales: Pasamos a tomar acuerdo para reunión de comisión, para el 
día 31 a las 17:00 horas, Sobresueldo y déficit de Educación Modificación 
Presupuestaria N°1, Sra. Carolina Matamala 
 
Sra. Carolina Matamala: De acuerdo 
 
Sra. Elcira Morales: Sra. Yamilet Fonseca 
 
Sra. Yamilet Fonseca: De acuerdo 
 
Sra. Elcira Morales: Sr. Patricio Belmar 
 
Sr. Patricio Belmar: De acuerdo 
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Sra. Elcira Morales: Sr. Claudio Vítale 
 
Sr. Claudio Vítale: De acuerdo 
 
Sra. Elcira Morales: De acuerdo 
 
Sr. Secretario Municipal: Por  5 votos hay Acuerdo para realizar reunión de 
Comisión 
 
Sr. Patricio Belmar: A principio del año 2013 yo mencione en el concejo si podían 
pasar información de todo el mobiliario que se existía en el CESFAM antiguo, no 
dieron ninguna respuesta no sé si tu estas al tanto, porque solicitarlo por escrito es 
lo mismo que manifestarlo aquí en el concejo, y fue arto mobiliario, que 
supuestamente se le entrego a las juntas de vecinos, y lo otro mencionar que en 
calle comercio se arreglaron algunos sectores de las calles en mal estado, pero falto 
en calle comercio con Caupolicán, cerca del negocio del supermercado de la señora 
Rosita, que paso, que se puede hacer 
 
Edwin Von Jentschyk Peña: Informar al director de obras para ver si hay algún 
mecanismo para mejorar eso 
 
Sr. Patricio Belmar: Que paso con calle Comercio 
 
Edwin Von Jentschyk Peña: Para el próximo concejo podríamos pedirle al director 
de obras que nos informe sobre eso    
 
Sr. Patricio Belmar: Han notificado al señor Domínguez por el asunto de al lado de 
la Nobel Gabriela del pastizal que es lo que está pasando, en la población nuevo 
vivir hay un terreno particular de los terremotiados, me gustaría que averiguaran 
de quien es, de pedirle que corten ese pastizal. Hace dos meses atrás mencione el 
callejón cuatro en donde el pastizal es muy grande y está dentro de la Comuna y si 
es de un particular hay que notificar que mantengan ese pastizal corto, y si llegara 
a pasar algo yo voy a ser el primero, con fecha, con acta, con todo, que el 
Municipio es el responsable que no notifico a estas personas para que mantengan 
ese pasto.     
Y para terminar Leontina Gutiérrez Zamora que ella vive en las vertientes Tolpan 
N°13, hace años ha solicitado Edwin que le arreglen el camino y ella quiere saber si 
está considerada que le arreglen el camino para llegar a su casa, ella ingreso un 
oficio hace un mes atrás al Alcalde. Que le arreglen el camino, hace años ha 
solicitado eso, pero no ha tenido respuesta, el número de teléfono de ella es el 
88144887 
 
Sra. Carolina Matamala: Señora Elcira mencionar que este sábado producto del 
pastizal que existe hay en la Nobel Gabriela, comenzó un incendio en el 
estacionamiento y había un matrimonio y tu vieron que salir a sacar los vehículos 
entonces yo no sé a quién le corresponde el corte del pasto, a ferrocarriles, yo no sé 
si ustedes notifican el corte del pasto en este caso porque está realmente peligroso  
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Sr. Secretario Municipal: En el mes de diciembre obras le envió un oficio a 
ferrocarriles  
 
Edwin Von Jentschyk Peña: El año pasado lo cortaron a fines de enero los 
primeros días de febrero 
 
Sra. Carolina Matamala: Volver a notificarlo, porque sería importante, para que no 
ocurriera ningún hecho lamentable 
 
Edwin Von Jentscyk Peña: Voy a enviarla   
 
Sr. Claudio Vítale: Quisiera hacer algunas consultas, hice un viaje a Huelehueico a 
nuestra flores y me pararon unos señores que me vieron a la entrada de 
Huelehueico, señalando que la maleza, yo no sé si la corta vialidad o el Municipio, 
porque está muy grande y anda un montón de ratones  
 
Edwin Von Jentscyk Peña: Le corresponde a Vialidad  
 
Sr. Claudio Vítale: Para que vean la necesidad de estas personas de eliminar estos 
roedores porque traen un montón de infección esos bichos, igual señalar algunos 
focos anti delincuencia que no están funcionando, y he señalado varias veces el de 
la plaza Rene Pineda, se reparó pero se quemó inmediatamente por unos cortes de 
luz que hubieron hay, y ahí se juntan chicos a tomar a hacer cosas que no 
corresponden, me gustaría que le echaran una vuelta. 
 En la Padre Hurtado hay dos focos uno en la Padre Hurtado y otro en la Villa 
Amanecer el del lado sur está funcionando y el del lado norte, el de la Padre 
Hurtado no, es en la cruzada que está arriba en la calle rayen, y en la Padre 
Hurtado también hay uno quemado. 
Consultar sobre las concesiones del alumbrado público tenemos o no tenemos  
 
Edwin Von Jentschyk Peña: En este minuto no 
 
Sr. Claudio Vítale: Concesión de áreas verdes, no queda nada, que pasa con eso 
 
Edwin Von Jentschyk Peña: Esta todo SECPLAC, en el tema del alumbrado 
público no hubo oferentes, nadie postulo  
 
Sr. Claudio Vítale: En las áreas verdes, en las prórrogas que se hizo  
 
Edwin Von Jentschyk Peña: Hasta que termine el proceso 
 
Sr. Claudio Vítale: Hasta el 31 de enero de 2014 
 
Edwin Von Jentschyk Peña: Me parece mucho  
 
Sr. Claudio Vítale: Y el de la basura  
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Edwin Von Jentschyk Peña: Ese está listo, está en proceso administrativo, pero 
está funcionando completamente, se agregaron tres sectores, ellos licitaron por 
mucha más plata que nosotros  
 
Sr. Claudio Vítale: Y acerca de los pañales para los postrados hay alguna noticia 
positiva     
 
Edwin Von Jentschyk Peña: No todavía 
 
Sr. Claudio Vítale: Me gustaría que lo apuntara por favor, muchas gracias señora 
Elcira 
 
Sra. Elcira Morales: Yo voy a informar que hay una reunión de Malleco Norte para 
mañana 29 a las 10:00 de la mañana, yo no voy a poder ir porque no voy a estar acá 
en la Comuna, entonces para que puedan avisar al otro concejal subrogante que 
quedo, que es Felipe Pino  
 
Sr. Secretario Municipal: Donde es eso 
 
Sra. Elcira Morales: En Collipulli   
 
Sr. Secretario Municipal: Podría tomar acuerdo independiente de quien vaya, o 
mencionarlo más que nada, como esta en acta, yo no sé si esta acá Felipe porque no 
contesto el teléfono  
 
Sra. Elcira Morales: En todo caso queda acá la inquietud ustedes verán si asisten o 
no, esto queda en acta 
 
Sr. Secretario Municipal: Ya está informado 
 
Sra. Elcira Morales: Lo otro necesito saber si don Edwin me puede dar alguna 
respuesta  porque están haciendo voleibol los muchachos al otro lado en la cancha 
de arena y ellos necesitan apoyo de la Municipalidad, y van a hacer llegar un 
oficio, solicitan ellos la autorización don Edwin, para ellos poner neumáticos por la 
orilla, porque ellos necesitan tener arregladita su cancha, entonces el compromiso 
que quería yo que hicieran es si es que los autorizan a poner sus neumáticos. 
El tema que hemos mencionado todos los concejales, el tema de los pastizales, 
porque no tan solamente podemos esperar respuesta de la empresa, porque aquí 
nosotros tenemos que tomarlo como un caso de emergencia don Edwin, que por 
ese lado se podría hacer la limpieza, o solicitarle  la empresa que si no hay 
respuesta, tomarlo como emergencia. En la población Rene Pineda ellos piden una 
pasa de la pandereta hacia arriba con la máquina, porque el pasto esta hasta arriba 
de la pandereta si llega a haber fuego en esa cosa se va a quemar esa  casa y la del 
frente igual se va a quemar, todos los concejales estamos pidiendo lo mismo 
 
Sr. Secretario Municipal: Eso ya no es pasto, es zarza  
 
Edwin Von Jentschyk Peña: Nosotros tenemos un servicio con las áreas verdes 
que ve las áreas concesionadas y con el personal de la Municipalidad que tiene 
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muchas tareas que realizar y a la medida que se puede estamos tratando de 
cortarlo pero no damos abasto 
 
Sra. Elcira Morales: Y qué pasa si se produce un incendio, imagínese son 50 casas, 
es que es un terreno particular, donde se va a construir la población de la empresa 
Marta VIT  
 
Edwin Von Jentschyk Peña: Hay que notificar a Marta VIT, ese terreno es de ellos  
 
Edwin Von Jentschyk Peña: Lo otro don Edwin podría solicitar a la Forestal 
Mininco que les preste una maquina por unos días para hacer limpieza, nosotros la 
otra vez le conseguíamos a San Clemente la máquina para cortar pasto, a lo mejor 
se las pueden prestar otra vez, porque es mucho pasto el que hay  
 
Sr. Secretario Municipal: En San Clemente, lo que pasa es que en esta fecha ellos 
cortan 
 
Sr. Patricio Belmar: Pero también se puede trabajar en conjunto con los vecinos, 
para mantener limpio su sector y nosotros apoyar consiguiéndonos las máquinas 
para cortar el pasto, porque eso que digan que no da abasto con la gente de patio  
 
Edwin Von Jentschyk Peña: Yo creo si usted lo puede hacer, hágalo, porque que 
quiere que le mienta, que le diga que con la gente de patio podemos cortar el pasto     
 
Sra. Elcira Morales: Yo creo que la mejor forma seria gestionar con Marta VIT 
 
Edwin Von Jentschyk Peña: Vamos a notificar a Marta VIT, porque ellos tienen 
ese terreno 
 
Sr. Secretario Municipal: Lo otro señora Elcira hay Juntas de Vecinos que están 
bien organizadas, por ejemplo la de la Copahue que se organizó hace súper poco 
ellos cortan el pasto, pintan, depende mucho de la iniciativa de la Junta de Vecino  
 
Sr. Patricio Belmar: Demos la idea nosotros  
 
Edwin Von Jentschyk Peña: Pero eso sería una muy buena gestión, si lo hacen  
 
Sra. Elcira Morales: Si están los medios y los contactos, ya debería haberse hecho 
 
Sr. Patricio Belmar: Es que está pasando lo mismo que la otra vez, cuánto tiempo 
se demoró en cortar ese pastizal       
 
Sra. Yamilet Fonseca: Nosotros tenemos un programa Estival, tenemos una 
Comuna Turística, que pasa con el SENDA, hoy en día se ve muchas cosas en la 
calle, gente vendiendo droga, cocaína, que sabe usted hay un programa  
 
Edwin Von Jentschyk Peña: Si, existe el programa SENDA que hacen actividades 
según el cronograma que tienen 
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Sra. Yamilet Fonseca: En donde han hecho actividades  
 
Edwin Von Jentschyk Peña: En la plaza, en el balneario, hicieron la fiesta del 
alcohol, hacen charlas, si quieren yo le puedo decir al chico SENDA que venga a 
hablar con ustedes y les explique  
 
Sra. Elcira Morales: O que nos invite  
 
Sra. Yamilet Fonseca: La verdad es que yo he visto chicos donde andaban 
veraneando, que bailaban zumba pero era muy poca gente la que estaba ahí, yo no 
sé si hay invitación, no sé cómo están haciendo el programa  
 
Edwin Von Jentschyk Peña: El próximo concejo el joven encargado de SENDA va 
a venir y les va a informar    
 
Sra. Yamilet Fonseca: Sería importante, para saber que está haciendo  
 
Edwin Von Jentschyk Peña: Hay que incorporar a SENDA el próximo concejo  
 
Sra. Yamilet Fonseca: Por favor 
 
Sra. Elcira Morales: Porque él también podría apoyar en la parte deportiva, todo lo 
que corresponde a la integración  
 
Sra. Yamilet Fonseca: Nosotros como concejales, hemos tenido que apoyar en la 
parte deportiva  
 
Edwin Von Jentschyk Peña: En el tema de deporte se hacen muchas actividades y 
el presupuesto no alcanza  
 
Sra. Elcira Morales: Yo pienso que es un poco de voluntad por ejemplo en el tema 
estival se podrían hacer una Modificación al Presupuesto para distribuir en 
deporte, porque nosotros debemos tratar de sacar a la juventud de las cosas malas  
 
Sr. Claudio Vítale: Lo que pasa es que yo he recorrido arto las poblaciones han 
habido cambios de directiva de Juntas de Vecinos, hay Juntas de Vecinos que 
simplemente no trabajan, no hacen nada. En la población donde yo vivo por 
ejemplo la señora presidenta no está de acuerdo con el Alcalde y por eso no 
trabaja, yo he tenido que ir 3, 4 y hasta 5 veces con informes, para que corten el 
pasto por lo mismo estoy creando una entidad deportiva para poder pedir que se 
entregue el comodato de la cancha, porque la están haciendo tira en la Juan Chávez 
lo mismo, hay una niña que no tiene idea, yo pienso que la gente también tiene 
bastante responsabilidad, le entrega funciones a gente que no son idóneas, que no 
tienen idea de los cargos, que es lo que tiene que hacer un presidente de una Junta 
de Vecinos, y hay algunas Juntas de Vecinos que simplemente no funcionan, como 
la Feria que ahora don Miguel está ahí, y se está moviendo un poco el cuento, pero 
antes pasaron 6 años inertes  
 
Sra. Elcira Morales: Pero eso es problema de ellos      
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Sr. Claudio Vítale: Claro, si está bien, pero como dice Yamilet el tráfico de drogas, 
todas esas veces funciona porque no hay nadie preocupado de trabajar frente a eso 
y los encargados son las organizaciones sociales, la Agrupación de cultura, las 
Juntas de Vecinos, el Club de deporte, ellos son los que tienen que organizarse y 
denunciar a las personas que están cometiendo ese ilícito 
 
Sra. Elcira Morales: Porque dice eso usted de la señora Raquel cuando ella tiene 
muy bien constituido, tiene su sede de lujo, siempre saca todos los proyectos a os 
que postula, tiene un grupo de 60 mujeres que participan en el deporte también, 
tiene un grupo de niños también que participan en el deporte  
 
Sr. Claudio Vítale: Discúlpeme pero la señora Raquel trabaja con los que la 
aplauden, aparte de eso tiene contaditos los socios, usted va a una reunión de Junta 
de Vecinos, porque yo vivo hay, hay 20 personas y yo constituí con 138 personas 
esa Junta de Vecinos de que estamos hablando, ella es presidenta, secretario, 
tesorero, ahora yo digo lo que yo veo, lo que dicen los vecinos  
 
Sra. Elcira Morales: Se cierra el concejo      
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